

第六课 老子庄子

老子，也就是老聃，楚国人，可能比孔子大几十岁，也曾经做过周朝王宫中管理藏书的小官。他一边工作，一边研究哲学，认为宇宙之间存在着天、地、人、道，而“道”是早先就有的东西。“道”生出万物，万物都有客观的自然规律。他说，一个人的生和死，一件东西的大和小，一个人长得美和丑等等，这些都是既相对立又相统一的。也就是说：没有“生”，也就没有“死”；没有“大”，也就没有“小”；没有“美”，也就没有“丑”；而且坏事常常会变化成好事，好事也常常会变化成坏事。但是，他反对这种变化中的斗争，主张按照“无为”的原则办事，不要什么聪明，也不要什么智慧，希望人们思想要简单一些，在生活中要“知足”。老子是中国春秋时代的思想家和哲学家。

老子晚年，对当时的社会现实很不满意，非常怀念古代的原始社会，希望能回到那样的社会里去，让人们过着没有战争，不分贫富，相互之间只听得到鸡鸣狗叫的声音而不相往来的安定生活。老子打算离开王宫，去过这种清静的隐居生活。一天，当老子骑着青牛经过函谷关的时候，守城的官吏对老子说：“您就要去隐居了，请把您的思想和学说给我们写下来吧！”于是，老子写了一部五千多字的著作，叫《老子道德经》，简称《老子》。老子是中国道家学派的创始人。

到了战国时期，继承并发展老子的道家思想和哲学观点的是宋国人庄子，也就是庄周。庄子在道家学派中跟老子一样出名，所以人们就把他们两人并称为“老庄”。

庄子一生很贫困，有时靠借米、编草鞋过日子，却不愿意做官，不愿意为统治者做事情。楚威王听说庄子很有学问和才能，便派人用千金聘请庄子当宰相，可是庄子坚决拒绝了。他说：“我愿意

一生一世不做官，只希望求得精神上的快乐。”庄子认为最快乐的事，就是在隐居的生活中，学习和研究老子的学说。他写了许多关于“道”的文章，编写了许多生动幽默的寓言故事，把抽象的哲学理论解释得非常明白易懂。

比如，有一个“浑沌开窍”的寓言，说的是：中国古时候，南海王叫倏，北海王叫忽，中央王叫浑沌。倏和忽是一对好朋友，他们经常来往，每次见面都要经过浑沌住的地方，浑沌总是热情地招待他们。倏和忽非常感激，商量一定要感谢浑沌。他们想到：每个人都有眼、耳、口、鼻七窍，只有浑沌没有。于是，他们决定给浑沌开凿七窍。以后，他们每天去给浑沌开凿一窍。谁知过了七天，浑沌竟死了。庄子用这个故事，生动地说明了自然存在的事物，人们不能也不要随意去改变它。这就是老庄的“无为而治”的哲学观点。

庄子有个朋友叫东郭子，他不明白庄子经常说的“道”究竟在什么地方，便去问庄子。庄子回答说：“任何地方都有道。”东郭子又问：“到底在什么地方呢？我还是不明白，请你说得具体些，好吗？”庄子说：“道在蝼蛄和蚂蚁的身上。”东郭子一听便奇怪地问：“道怎么这么低下？”庄子接着说：“道在小米和野草里面。”东郭子觉得更奇怪了，说：“道怎么更加低下了呢？”庄子继续说着：“道在瓦罐里面。”东郭子越听越糊涂了，连忙问：“你说的道怎么越来越低下了呢？”庄子笑笑说：“在屎和尿里面也有道”。东郭子认为庄子是在胡说八道，也就不再追问下去了。这时庄子对东郭子说：“你要我具体地告诉你道在什么地方，我只有把道的存在说得很低微，才能使你明白道存在于任何地方。”东郭子似懂非懂地点了点头。

老庄的哲学思想和文学作品，在中国几千年的封建社会中有着很深远的影响。